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Liibeck, 27.10.2016
Antwort

Verantwortliche Bereiche:
4.401 - Schule und Sport

Bearbeitung: Tobias Wriedt (E-Mail: tobias.wriedt@luebeck.de Telefon: 122-5205)

Antwort zur Anfrage des BM Ulrich Krause zum Bau von Kunstra-
senplatzen in der Hansestadt Libeck

Beratungsfolge:

Datum Gremium Status Zustandigkeit

02.11.2016 Senat Nichtoffentlich zur Senatsberatung

17.11.2016  Schul- und Sportausschuss Offentlich zur Kenntnisnahme

24.11.2016 Burgerschaft der Hansestadt Lubeck Offentlich zur Kenntnisnahme
Anlass:

Wie viele und was fur Kunstrasenplatze wurden in der Hansestadt Libeck zwischen 2000
und 2016 gebaut?

Wer war jeweils das zustandige Planungsbuiro bei dem Bau der Anlagen?

Welche Unternehmen haben sich jeweils an den Ausschreibungen flr die Kunstrasenplatze
beteiligt?

Wer hat jeweils den Zuschlag fiir die Durchfihrung erhalten?
Welche Zuschusse hat die Hansestadt gezahit?

Welche Gesamtkosten sind bei den einzelnen Projekten angefallen?

Verfahren:
Beteiligte Bereiche/Projektgruppen:
Ergebnis:
Beteiligung von Kindern und Jugendlichen Ja
gem. § 47 f GO ist erfolgt: X | Nein
Begrindung:
Die MalRnahme ist: neu
x_| freiwillig
vorgeschrieben durch:
Finanzielle Auswirkungen: X | Nein
Ja (Anlage 1)
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Antwort:

In der Hansestadt Lubeck wurden seit dem Jahr 2000 21 Kunstrasenplatze erstellt, saniert
bzw. mit neuem Belag versehen. Der bauliche Aufwand und die Kosten sind dabei aufgrund
unterschiedlicher oértlicher Gegebenheiten und Ausstattungen nur schwer vergleichbar. So
konnte bei einigen Platzen die Drainage der vorherigen Grandplatze weiter verwendet wer-
den. Bei vorherigen Rasenplatzen musste fiir einen Kunstrasenbau dagegen in der Regel
nicht nur die komplette Entwasserung erneuert werden, sondern auch die Angleichung teils
erheblicher Hohenunterschiede verursachte dort zusatzliche Kosten. Die Platzgrofien sowie
die verbauten Belage inkl. der Verfillung fihrten ebenfalls zu unterschiedlichen Kosten. Glei-
ches qilt fiir die Ausstattung der Platze. Teilweise wurden Ballfangzaune, Tore und Flutlicht-
anlagen erneuert, teilweise konnte die alte Ausstattung weiter verwendet werden. Bei den
Vereinsplatzen gab es auch Eigenleistungen der Vereine (z. B. Pflaster- oder Abrissarbei-
ten), die ebenfalls eine Vergleichbarkeit der einzelnen Anlagen nur schwerlich zulassen.

Folgende Kunstrasenplatze befinden sich im Eigentum der Hansestadt Libeck und wurden

durch diese gebaut:

Art des Platzes/

An der Ausschreibung beteiligt/

Standort Pl bii G tost
e Spielflache antngsbure: | zuschlag erhalten (Baujahr) esamtkosten

Sportplat : -

tstentor-Siid mitSand/Gummi- ) ASL, Barthel, Desso, Gebr. Becker, | 248.029,57 €
Arki granulat verfiiter - Polytan, Tell Bau, Weitzel -nur Austausch

Mérkische Str. 22 Kunstrasen Liubeck

23558 Lubeck

67,9m*104,8m

=> Barthel, Dreiheide (2005)

des Belages-

Sportplatz i i-
KZIkb?ennerstral’Le rt:\:j;]:jv/ec,—;f:;::emrl Achim Borns, Barthel, Brauckmann & Damm, Des-
Dorfstr. 37 gKunstrasen Bad Schwartau so, Polytan, qupf, SLN, Weitzel 472.987,48 €
23562 Liibeck 65.5m*101m =>» Barthel, Dreiheide (2009)
Sportplatz Koggenweg mit Sand / Gummi- ) ASL, Barthel GmbH, Desso / DLW,
Koggenweg 1 granulat verfliliter JL.J.rgen D. Rabe, Meyer & B.ull, Rumpf, SI:N, Sport.sta- 610.966,84 €
23558 Liibeck Kunstrasen Libeck dianet, Thieme-Hack, Télner, Weitzel

66m*99m => Barthel, Dreiheide (2009)

ASL, Barthel, Brauckmann & Damm,

Sportplatz Schénbo- mit Sand / Gummi- Desso/DLW, Jungjohann & Jensen,
cken granulat verfiiliter Jurgen D. Rabe, | Meyer & Bull, Polytan, Richter, Rosto- 430649 54 €
Steinrader Damm 41 Kunstrasen Libeck cker GaLaBau, Rumpf, Thieme-Hack, '
23556 Libeck 64m*99m Tolner, Weitzel

= Weitzel, Tornesch (2006)

Folgende Kunstrasenplatze wurden durch Sportvereine selbst gebaut (Auswahl Planungsbu-
ro, ausfihrende Firmen etc.). Diese Platze befinden sich nicht im stadtischen Eigentum, es
besteht ein Erbbaurecht oder ein eigenverantwortliches Pachtverhaltnis.

Art des Platzes/ . Angebote abgegeben/ Gesamtkosten/
Standort ey Planungsbiiro .
Spielflache Zuschlag erhalten (Baujahr) Zuschuss
566,083,00 €

mit Sand / Gummi-

Planungsgem.

1. FC Phonix e.V.
Travemunder Allee 69¢c
23568 Liibeck

Frauenrath, Jungjohann & Jen-
sen, Rumpf, Weitzel
=> Weitzel, Tornesch (2015)

-inkl. Flutlichtanlage-
davon stadtische
Sportfordermittel:
60.000,00 €

Falk, Libeck /
Uwe Richter,
Hermsdorf

granulat verfilliter
Kunstrasen
62m*92m
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604,000,00 €
-inkl. Flutlichtanlage-

Hockeyfel
LBV Phonix v. 1903 Vzﬁkj:::o o davon stédtischer

6 eV. Verfiillun Wandschneider | Alpina, Desso, Grothe, Weitzel Baukostenzuschuss
FalkenstralRe 44 63m*101g4m & Lange, Libeck | =» Weitzel, Tornesch (2007) flr ein zehnjahriges
23564 Libeck Nutzungsrecht fiir

(Bruttoflache)
den Schulsport:
100.000,00 €
563.545,15 €
Libecker SV Gut Heil mit Sand / Gummi- Planungsgem. , . .
. . Frauenrath, Jungjohann & Jen- -inkl. Flutlichtanlage-
von 1876 e.V. granulat verfiillter Falk, Libeck / ) .

7 . . sen, Rumpf, Weitzel davon stadtische
Traveminder Allee 69e | Kunstrasen Uwe Richter, ) . .
23568 Liibeck 60m*90m Hermsdorf = Weitzel, Tornesch (2015) Sportférdermittel:

60.000,00 €
Libecker Sport-Club mit Sand / Gummi- Andresen, LU- 515.889,39 €
von 1999 e.V. granulat verfilliter beck/ Richter, . davon stadtische

8 = Weitzel, T h (2013
Thomas-Mann-Str. 16, Kunstrasen Hermsdorf/ eitzel, Toresch ( ) Sportfordermittel:
23564 Libeck 61m*99m Knoll, Lubeck 51.388,34 €
Kronsforder SV v. 1931 | mit Sand / Gummi- 547.304,24 €

9 e.V. granulat verfiillter Uwe Richter, Barthel, Dumke, Fagus, Weitzel davon stadtische
Krummesser Landstr. 4 | Kunstrasen Hermsdorf = Weitzel, Tornesch (2015) Sportférdermittel:
23560 Libeck 60m*90m 60.000,00 €
SV Eintracht Libeck 04 | mit Sand / Gummi- 488.497,80 €

10 e:V. granulat verfiillter Uwe Richter, 3 Weitzel, Tomesch (2014) davon“stédtis.che
Ziegelstr. 122a, 23556 Kunstrasen Hermsdorf Sportfordermittel:
Libeck 60m*90m 48.849,78 €

Sanierung und
Erweiterung des
Kunstrasenplatzes
TSV Siems 6.V, vqn 2001; . . . 564.434,5)3€
11 | Krummer Weq 22A mit Sand / Gummi- Uwe Richter, Barthel, Labarre, Weitzel davon stadtische
23569 LUbecE granulat verfuillt Hermsdorf = Weitzel, Tornesch (2014) Sportfordermittel:
60m*90m 57.000,00 €
neues Kleinspielfeld
40m*60m
567.598,06 €
) . Uwe Richter, -inkl. Flut"'//cf.ltanlage-
TSV Travemiinde langfloriger Kunstra- Hermsdorf / Dumke, Fagus, Sportsgrass, davon stadtische

12 Ivendorfer LandstralRe sen ohne Trag- B-H-G Ingenieu Weitzel. UHL Sportférdermittel:
2, 23570 Lubeck-Tra- schicht re. Bad S?:hwar ->Sportsgrass, Recklinghausen | 30.000,00 € gem.
vemiinde 64m*100m taLJ (2014) Blrgerschaftsbe-

schluss vom
29.09.2016
VB Libeck 191 it i- VfB Libeck mit
e.V oeckvon 1919 mrlzs\:ua:;]tdv/e?lerl]zgl ei en:bme:Iar:;r 406.431,03 €

13| . 9 9 . . = Weitzel, Tornesch (2011) kein Zuschuss aus
Bei der Lohmiihle 13 Kunstrasen (Bauingenieur P. . .

. Sportférdermitteln
23554 Liibeck 63m*101m Behnke)
VfL Vorwerk von 1927 mit Sand / Gummi- Alpina, ASPG, Barthel, West- 411.200.00 €
e.V. granulat verfillter Uwe Richter, phal 7

14 o kein Zuschuss aus
Vorwerker StralRe 80a, Kunstrasen Hermsdorf => Barthel, Dreiheide/ Sportférdermitteln
23554 Liibeck 63m*94m ASPG, Dusseldorf (2011) P
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Zu folgenden Kunstrasenplatzen wurden die betreffenden Vereine (Bauherren) angeschrie-
ben, jedoch konnten von dortiger Seite bis heute nicht alle Informationen vorgelegt werden.
Aus diesem Grund hat der Bereich Schule und Sport im Folgenden lediglich die H6he der

stadtischen Zuschusse aufgeflhrt.

Standort Baujahr Stadtische Sportfordermittel
Eichholzer Sportverein von 1948 e.V.

15 2012 43.000,00 €

GuerickestralRe 4, 23566 Libeck ’
Rapid Liibeck e.V.

16 | SC RapidLubecke.V. 2011 44.580,00 €
Waisenallee 5, 23556 Libeck
Seals Football e.V.

17 2011 50.640,00 €
Vorwerker Strale, 23554 Liibeck ’

iel ini Rot-Weil-Moisli V.

18 Spielvereinigung Rot eIB" oisling e 2011 44.712,01 €
Aschenputtelweg, 23560 Libeck
TSV Kicknitz von 1911 e.V.

19 2012 kein Zusch Sportférdermittel
Tannenbergstraie 14, 23569 Libeck ein £uschuss aus sportiordermittein
Turn- o

20 urn- und Sportverein Slems“ 2001 5112919 €
Krummer Weg 22A, 23569 Lubeck
Turn- und Sport in Schlut 1907 e.V.

21 urn- und Sportverein Schlutup von e 2011 54.500,00 €

Palinger Weg 66, 23568 Libeck

Abschliefend noch ein Hinweis zu den Sportférderrichtlinien: Die Hansestadt Liibeck besitzt
erst seit dem Jahr 2013 eigene Sportférderrichtlinien. Bis einschlieRlich 2012 orientierte sich
die Forderung der Hansestadt Lubeck an den Fdérderrichtlinien des Landessportverbandes
Schleswig-Holstein. Dieser unterscheidet zwischen einem Kunstrasen-Neubau und einer
Kunstrasen-Sanierung in der Héhe seiner Forderung und hat seine Richtlinien, auch beziig-
lich der Férdersummen, seit dem Jahr 2000 bereits mehrmals geéndert.

Anlagen :
keine

Senatorin Kathrin Weiher
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	Vorlage

